

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El triunfo de las izquierdas

En unas elecciones como las de ayer, llevadas a cabo con las garantías suspendidas en toda España y con la declaración de guerra en algunas de sus provincias, el triunfo obtenido por los candidatos de las izquierdas ha sido verdaderamente colosal.

Van a las Cortes los hombres sumbres de las izquierdas, y en número mucho mayor de los que el mismo Gobierno esperaba, dado el desenfreno que las desacreditadas y ya olvidadas artes electorales había hecho gala preparando el triunfo de los candidatos adeptos.

Las elecciones de ayer, en general, han quedado como modelo de barrabasadas. A pesar de lo cual, se ha visto una vez más que en España palpita el espíritu liberal.

Es inutil que un Gobierno retrogrado como el actual, intente hacer regresar a España en sus ideas del más espíritu moderno: lejos de ello se dará ocasión a suscitar problemas que ya se tienen resueltos en el resto del mundo, y la indignación resurgirá en cualquier momento contra quienes pretendan restar las libertades que ya no queda poco alguno que deje de practicarlas.

Esas izquierdas que van al Congreso y cuyos individuos pasarán, lo menos, de un centenar, sabrán dar la batalla con la fuerza de la razón contra los que representan una política de regression y de escenariotismo.

La vida del Gobierno no podrá tener momento tranquilo y las Cortes resultarán ser—ya se anuncia así—un semillero de dificultades, y, por consiguiente, tan infuctuosas o más que lo fueron las anteriores.

No es fácil que España se resigne a estar gobernada por mucho tiempo por la más extrema de las plutocracias, por los poderosos defensores del dinero obtenido en los grandes negocios, de la guerra y que no se prestaron a aprobar aquellos impuestos por los beneficios extraordinarios obtenidos, que, a lo menos, hubiesen dado al erario público una parte de tan pingüe, fáciles y exorbitantes ganancias.

Y hoy que el mundo entero aspira a un reparto más equitativo de la propiedad y a una prudente limitación en la ganancia, y que en algunas naciones se practica, no es posible que en España se ejerza una labor en contrario retrocediendo la mayor igualdad, la equidad y la justicia social.

Una rectificación

En nuestra información telegráfica comunicada desde Madrid, hace dos días, dimos la noticia de haberse quemado la casa del alcalde de Albox.

Afortunadamente no ha sido así. El alcalde de dicho pueblo, don Alberto Fernández, nos manifestó en telegrama de ayer que no ha sido cierta la noticia.

Lo celebramos.

CARTAGENA

Notas variadas

En el tren correo de ayer marchó a la Corte el secretario político del ministro de Abastecimientos don Pablo Sanz Gómez.

El señor Sauz que es presidente de la Juventud conservadora local, ha luchado intensamente con sus amigos en favor de la candidatura de su partido y regresa a Madrid satisfechísimo por el éxito logrado.

La Juventud conservadora en masa acudió a despedir al señor Sanz.

Una comisión de obreros panaderos visitó ayer mañana al señor alcalde.

Se quejaron los comisionados del incumplimiento del descanso semanal por parte de los patrones.

El señor alcalde prometió atender en justicia la queja formulada y les dijo que brevemente citaría a una reunión a los patrones.

—Esta mañana a las ocho llegarán a Cartagena los seis hermosos toros de la ganadería de Lame que se han de lidiar el próximo domingo en esta plaza por las cuadrillas que capitanean los valientes diestros Almanzor II, Carralafuente y Frog.

Esta fiesta taurina despertó cada día más entusiasmo.

—Ha marchado a Madrid el presidente de esta Cámara minera don Cayetano Aguirre.

—Dijo ayer felízmente un hermoso y robusto niño la joven esposa de nuestro estimado amigo don Pedro Conesa Rubio. —2 Junio.

El decreto de autonomía universitaria y nuestro primer Centro docente

El señor Font y Puig, asistió catedrático de Lógica Fundamental y Docencia de la Facultad de Filosofía y Letras, es el que hoy expone su valiosa opinión, sobre el transcendental asunto de la autonomía universitaria en relación con nuestro alto Centro de cultura, accediendo amablemente a nuestros requerimientos.

El decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad don Pedro Font y Puig.

Al leer en la Prensa que se iba a publicar un real decreto de autonomía universitaria, no me entusiasmé, algo difícil es por cierto que en materia de enseñanza me entusiasme un real decreto, ley o real orden, una nueva fórmula; no es la «Gaceta» la que más puede potenciar, integralizar y extender la labor pedagógica; mi ferviente esperanza está en la veneración y el amor imitativo de aquellos maestros que aguzaron nuestra sed de saber, supieron orientar hacia los cauces y el desarrollo de manantiales; nuestro entusiasmo prende en la mirada de un discípulo, uno entre muchísimos alumnos, en quien un bello y raro día el verbo inmortal de un clásico del pensamiento despierta aquél inquieto y sabroso amor al cual Atsas no es un mero recuerdo histórico ni la capital de un Estado, sino una eterna categoría que conserva, arraiga y aumenta la realización del hombre; el problema de la enseñanza en un pueblo no es tanto cuestión de disposiciones legislativas del Estado como de una disposición tal del espíritu público que dé fuerza y en cambio pida y exija luz.

Habiendo leído el decreto, surge en nosotros esta pregunta: ¿Existen realmente en España unas personalidades colectivas, llamadas Universidades, cuya peculiar y distinta función pida naturalmente autonomía? Yo creo que no existen si en las Universidades españolas algunos maestros, verdaderas personalidades, cuya poderosa vida docente exige ausencia absoluta de tránsitos, autonomía; pero esta exigencia legalmente está ya satisfecha; si algo falta no es libertad, más medida, para que la autonomía no sea lo que según Kant es una categoría sin material empírico, una forma vacía. Estos medios no exigen aumentar cuando menos dentro de nuestra generación y las siguientes y en la mayoría de las Universidades españolas con las disposiciones del Real decreto; no insisto en ello porque basta recordar cuanto cumplidamente ha aducido en estas columnas mi sabio compañero Dr. Ipiens. Además si el futuro catedrático no tiene la garantía del escalafón, y no posee rentas suficientes procedentes de bienes propios, se vera más y más, forzado a disminuir su actividad docente con otras actividades; y si es contratado temporalmente, no digamos cuan restringida va a quedar su libertad para que luego el contrato se renueve.

La autonomía coronará las personalidades colectivas que no existen aún. Negro lo veo; mas suponiendo que así fuere, serán los Claustros entidades dotadas de un ideal exclusivamente científico; ¿nunca opondrán «el velo a la cara» de su profesor procedente de otro Centro por razones religiosas, políticas, regionales o particulares? Yo sé que la historia del pensamiento español que muestra que los sistemas filosóficos y jurídicos que este adopta, los adopta con el corazón tanto o más que con la cabeza, que el adopta, lo adapta a su índole apasionada, haciendo de los sistemas bandera religiosa o antirreligiosa; que hay doctos profesores para quienes un escolástico por el solo hecho de serlo no es hombre de ciencia, y otros para los cuales un evolucionista, un neo-kantiano etc. es un verdadero de las almas de los alumnos a sueldo de sus víctimas. El día que una Facultad de la Universidad sea mayoría de apasionados del mismo cariz, la juventud será víctima de una enseñanza unilateral y tendenciosa, de tal o cual tendencia según el Centro de cursada; en su regio, illino religioso; algo lo remediarán los efectos particulares o regionales, pero no sé si es peor el remedio que la enfermedad.

—Esta mañana a las ocho llegarán a Cartagena los seis hermosos toros de la ganadería de Lame que se han de lidiar el próximo domingo en esta plaza por las cuadrillas que capitanean los valientes diestros Almanzor II, Carralafuente y Frog.

Esta fiesta taurina despertó cada día más entusiasmo.

—Ha marchado a Madrid el presidente de esta Cámara minera don Cayetano Aguirre.

—Dijo ayer felízmente un hermoso y robusto niño la joven esposa de nuestro estimado amigo don Pedro Conesa Rubio. —2 Junio.

El profesionalismo: otro peligro; hoy

la inmensa mayoría de los estudiantes van a la Universidad a aprobar los estudios necesarios para obtener el título de abogado, médico o farmacéutico; más la Universidad empezaba por proporcionarles un «encontronazo» con la Ciencia pura, mediante los cursos de las Facultades de Filosofía y Letras y de Ciencias, que sirven de cursos preparatorios de las Facultades de Derecho, Medicina y Farmacia; algunas veces sirve ello de estímulo a alumnos en quienes alienta la vocación científica, pero que hasta entonces no habían tenido términos hábiles para descubrir la, para dedicarse a las Facultades de Ciencia pura, a todos los buenos estudiantes, aun a los que solo han de estudiar una carrera profesional proporcionando los estudios de nuestras Facultades una iniciación en la cultura, conchiada de la esperanza del progreso en lo profesional y técnico, como desarrollaba acertadamente nuestro ilustrísimo Rector en su artículo; nuestras Facultades (Ciencias y Filosofía y Letras) son la escuela de la subjetividad y dignidad del pensar. Se tendrá presente que desde Platón hasta Cohen y Stammler la Ciencia del Derecho es solidaria de la Lógica; quienes estudian de Historia, política, social y literaria de la Patria, son necesarios para el estudio del Derecho Español? Los tribunales mixtos; apresurados, estudiantes de Derecho a aprender muchos artículos de Código Civil y Penal y Reglamentos de la Ley Hipotecaria y del Notariado, etc., etc., etc..

Nuestras Facultades, si no son fuertemente subvencionadas, qué carga para las Universidades autónomas! Sin embargo, en ellas donde se cultiva lo teórico yace—répetimos—la esperanza de los progresos futuros en la práctica y en lo técnico. Así lo mostrábamos en nuestro discurso de apertura del pasado curso en cuanto a la Filosofía, y así lo prueban en cuanto a la de Ciencias toda la historia de los avances industriales modernos; ¿a qué va ésto? dicen muchos ante los descubrimientos científicos que da pronto no sirven para hacer pesetas; también el gran Marqués, hace más de treinta años, decía en su laboratorio de Quesada a nuestro Rodríguez Moreira mostrándole la torta y la cerita: «Es bien triste tener que morirse sin ver a donde va a parar todo esto; pero tenía la fe de que aquello a algo iría a parar; donde, no lo dice hoy el alumnado de incendios, ganas.

Nuestro interés es el interés del futuro; si el Estado quiere que España sea en el futuro acción en la sabiduría, moralidad e integridad, no es posible que la autonomía no sea lo que según Kant es una categoría sin material empírico, una forma vacía. Estos medios no exigen aumentar cuando menos dentro de nuestra generación y las siguientes y en la mayoría de las Universidades españolas con las disposiciones del Real decreto; no insisto en ello porque basta recordar cuanto cumplidamente ha aducido en estas columnas mi sabio compañero Dr. Ipiens. Además si el futuro catedrático no tiene la garantía del escalafón, y no posee rentas suficientes procedentes de bienes propios, se vera más y más, forzado a disminuir su actividad docente con otras actividades; y si es contratado temporalmente, no digamos cuan restringida va a quedar su libertad para que luego el contrato se renueve.

La autonomía coronará las personalidades colectivas que no existen aún. Negro lo veo; mas suponiendo que así fuere, serán los Claustros entidades dotadas de un ideal exclusivamente científico; ¿nunca opondrán «el velo a la cara» de su profesor procedente de otro Centro por razones religiosas, políticas, regionales o particulares? Yo sé que la historia del pensamiento español que muestra que los sistemas filosóficos y jurídicos que este adopta, los adopta con el corazón tanto o más que con la cabeza, que el adopta, lo adapta a su índole apasionada, haciendo de los sistemas bandera religiosa o antirreligiosa; que hay doctos profesores para quienes un escolástico por el solo hecho de serlo no es hombre de ciencia, y otros para los cuales un evolucionista, un neo-kantiano etc. es un verdadero de las almas de los alumnos a sueldo de sus víctimas. El día que una Facultad de la Universidad sea mayoría de apasionados del mismo cariz, la juventud será víctima de una enseñanza unilateral y tendenciosa, de tal o cual tendencia según el Centro de cursada; en su regio, illino religioso; algo lo remediarán los efectos particulares o regionales, pero no sé si es peor el remedio que la enfermedad.

—Esta mañana a las ocho llegarán a Cartagena los seis hermosos toros de la ganadería de Lame que se han de lidiar el próximo domingo en esta plaza por las cuadrillas que capitanean los valientes diestros Almanzor II, Carralafuente y Frog.

Esta fiesta taurina despertó cada día más entusiasmo.

—Ha marchado a Madrid el presidente de esta Cámara minera don Cayetano Aguirre.

—Dijo ayer felízmente un hermoso y robusto niño la joven esposa de nuestro estimado amigo don Pedro Conesa Rubio. —2 Junio.

El profesionalismo: otro peligro; hoy

obre. Todos, todos; la Universidad no es sólo el Claustro; la Universidad es de todos y para todos; todos los hijos de Albacete y Murcia en su función intelectual que cada cual a su manera ha de ejercitar, son miembros de la Universidad, como en su función jurídica son miembros del Estado y en su función religiosa son miembros de la Iglesia; la Universidad no tiene que tener influencias de personas extrañas a ella, lo que ha de procurar es que todo hijo de esta Región siente la Universidad como algo suyo, impregnándose ésta para ello de la sagrada del alma de Murcia; y que coopere cada cual al bien de la Universidad como a un aspecto necesario del bien de su pueblo, y en proporción a su valimiento e influencia. Por mi experiencia de catequista de los más antiguos entre los numerosarios de esta Universidad, protesto de las imputaciones dirigidas contra ella, accusándola en una forma u otra de caciquismo; ni hoy ni antes he visto tal caciquismo; no sólo no temo ninguna tutela sino que lo deseaba es la tutela de todos los murcianos sobre su Universidad a cambio de la otra tutela que ha de prestar la Universidad a los intereses intelectuales de Murcia, fundamental esperanza de su futuro.

Murcia 2 Junio 1919.

PEDRO FONT Y PUIG.

ALICANTE
Unas elecciones más

Nada nuevo en cuanto a la circunscripción. Estas elecciones se han deslizado como todas. Sin embargo parecen observarse algo extraño y descurado en el ambiente. Las gentes parecen aún aturdidas por la sorpresa de una convocatoria inesperada y llegada como un rayo después de una dissolución de Cortes hecha a golpe de mazo. Por eso sin duda, apesar de los aprestos de los candidatos y de los amigos de los candidatos, empezó desanimadísima la contienda. Durante la mañana se habrá podido decir que nada extraordinario ocurría en la ciudad.

Recorrimos algunos colegios. Ofrecían todos un aspecto de sosiego ventilados; los electores, multidores, concurridos; los votos caían en los boletines y los boletos asomaban las listas electorales inactivas...

Alguno que otro elector vimos más alegra que chico con zapatos nuevos. Alguno más que lucía en sus labios un desafío de un cigarro con vitola y todo: son los que se dan por bien servidos con unos obsequios y unas sonrisas de los candidatos. Pobres gentes que durante los años pasan afanando las copas o los pueros del candidato, sin más aspiraciones. Son también los que durante muchos días no se les ocurren más comentarios acerca de la jornada que si salió bien o mal especiado y codificado el arroz llevado al colegio...

Alguno que otro elector vimos más alegra que chico con zapatos nuevos. Alguno más que lucía en sus labios un desafío de un cigarro con vitola y todo: son los que se dan por bien servidos con unos obsequios y unas sonrisas de los candidatos. Pobres gentes que durante los años pasan afanando las copas o los pueros del candidato, sin más aspiraciones. Son también los que durante muchos días no se les ocurren más comentarios acerca de la jornada que si salió bien o mal especiado y codificado el arroz llevado al colegio...

Comunitamente estos ciudadanos nunca se encuentran en la oposición: son gente atetada al presente y por si casado algo para el porvenir. Y cuando llegan sus candidatos estiran el cuello y sacan la cabeza por encima de todos para que su bandido salido no escape a las miradas de aquéllos. Luego musitan misteriosas pruebas de la jornada:

—Los interventores contrarios que aquí tenemos, son malos bichos. Pero ya les llevó metidos tres buenas embuchadas: un amigo mío ha votado quince veces...

Después, para hacer resaltar su labor, habla de la torpeza de sus camaradas. Ah, si no estuviera allí...

Y el candidato le sacaría con unas palmaditas en el hombro, le felicitaba, se enteraba como «va al final la cosa» y se marchaba para no acordarse más de la labor de su «amigo».

Por la tarde parecía haberse animado más la lucha en algunas secciones. Unos jóvenes republicanos creyeron advertar unos alijos en las secciones tercera y cuarta del distrito séptimo y dieron término a la función haciendo aullidos las urnas. Fueron detenidos: por la noche quedaron en libertad. También otra urna quedó malparada, pero no se espaciaron las papeletas y pudo continuar la elección.

He aquí los datos hasta ahora recibidos:

Circunscripción: Francos Rodríguez, demócrata, 13.124.

Rojas, demócrata, 12.782.

Ortiz Cano, republicano, 10.449.

Verdes Montenegro, socialista, cuatro mil 999.

Zarandista, republicano, 4.390.

En Aspe no se celebró la elección por existir allí una huelga: se llevará a efecto mañana.

También mañana se repetirá la elec-

ción en las dos secciones donde ayer fueron suspendidas por rotura de las urnas.

Del resto de la provincia no se tienen noticias de que ocurrieran incidentes.

Dijo que en Orihuela habían ocurrido graves sucesos.

Luego quedaron desmentidos tales rumores.

Como en mi teléfono me ha obtenido acta:

Por Denia, Raventós, liberal, que luchaba contra Jorro Miralles, socialista.

En Alcoy, González Hontoria, que luchaba contra el radical Botella Avena.

En Villena, López Ferrer, maurista, contra Alvarez del Vayo, socialista.

En Orihuela, Barcela, candidato popular, contra el matrista Linera.

Y en Dolores, don Vicente Ruiz Valtiarno, demócrata, contra don Francisco Ballesteros Meseguer, socialista. —2 Junio.

Derivaciones de un pucherazo

El escandalazo de anoche

La bravuconería de Bruno. — Bofetadas y sillazos. — La protesta popular. — Bruno ha ido para evitar su lynchamiento. — En el Gobierno civil.

Anoche, las diez y media próximamente, se hallaba sentado en la puerta del Hotel Patrón el famoso secretario del Ayuntamiento de Fuente Álamo, conocido por Bruno, autor de los afrodisíacos realizados anteayer en dicha villa con motivo de las elecciones de diputados.

Acertaba a pasar por allí en aquel momento el significado payaso don Mariano Jover, una

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 2 de Junio de 1919, tomados al oído en Madrid y recibidos por telegramas y telefonemas.

Con 100.000 pesetas

18.663 MURCIA

GERONA-MALAGA-CORDOBA

Con 60.000 pesetas.

16.000

070 124 537 918 313 312 678 075
773 255 938 713 931 341 152 633
943 880 715 252 138 957 807 569
194 914 577 231 170 363 235 446
303 816 625 586 398 548

17.000

963 436 809 760 221 260 435 876
648 757 363 054 210 531 843 200
394 192 821 171 585 535 774 226
807 752 169 757 558 871 524 256
303 378 848 690 125 777 705 336
328 794 735 520 059 595 981

18.000

594 048 315 342 463 573 938 257
984 386 333 603 749 809 877 688
638 461 514 383 517 572 028 511
556 387 510 532 682 669 358 072

19.000

902 286 657 586 361 605 545 137
240 028 492 404 074 171 708 098
487 215 727 714 187 876 807 405
257 522 984 389 838 866 414 242
221 957 618 546 660 238 009 442
233 376

20.000

457 175 474 120 551 599 599 998
313 086 925 279 123 100 139 865
616 509 991 092 774 195 501 164
689 698 521 121 885 104 893 288
237 160 426 355 105 476 841 563

21.000

900 241 633 158 493 557 750 582
558 096 784 228 924 034 731 471
809 594 806 695 004 960 094 884
251 892 894 427 684 937 340 292

22.000

017 826

426 211 099 861 848 258 617 194
309 912 223 945 440 450 853 644

23.000

404 076 484 608 589 972 238 269
671 670 445 680 674 530 977 414

24.000

283 745 083 239 046 724 044 891

25.000

856 023 128 705 144 267 138

26.000

202 353 328 940 601 624 194 100

27.000

609 667 434 863 334 133 059 168

28.000

921 323 671 323 671 176 316 702

29.000

416 997 976 996 193 924 949 544

30.000

871 785 492 764

31.000

206 729 080 012 270 104 207 319

32.000

357 627 360 694 369 835 567 413

33.000

194 522 582 608 196 384 923 836

34.000

157 397 996 947 706 441 427 295

35.000

614 090 088 046 868 085

36.000

426 211 099 861 848 258 617 194

37.000

309 912 223 945 440 450 853 644

38.000

404 076 484 608 589 972 238 269

39.000

671 670 445 680 674 530 977 414

40.000

233 745 083 239 046 724 044 891

41.000

856 023 128 705 144 267 138

42.000

202 353 328 940 601 624 194 100

43.000

609 667 434 863 334 133 059 168

44.000

921 323 671 323 671 176 316 702

45.000

416 997 976 996 193 924 949 544

46.000

871 785 492 764

47.000

206 729 080 012 270 104 207 319

48.000

357 627 360 694 369 835 567 413

49.000

194 522 582 608 196 384 923 836

50.000

157 397 996 947 706 441 427 295

51.000

614 090 088 046 868 085

52.000

426 211 099 861 848 258 617 194

53.000

309 912 223 945 440 450 853 644

54.000

404 076 484 608 589 972 238 269

55.000

671 670 445 680 674 530 977 414

56.000

233 745 083 239 046 724 044 891

57.000

856 023 128 705 144 267 138

58.000

202 353 328 940 601 624 194 100

59.000

609 667 434 863 334 133 059 168

60.000

921 323 671 323 671 176 316 702

61.000

416 997 976 996 193 924 949 544

62.000

871 785 492 764

63.000

206 729 080 012 270 104 207 319

64.000

357 627 360 694 369 835 567 413

65.000

194 522 582 608 196 384 923 836

66.000

157 397 996 947 706 441 427 295

67.000

614 090 088 046 868 085

68.000

426 211 099 861 848 258 617 194

69.000

309 912 223 945 440 450 853 644

70.000

404 076 484 608 589 972 238 269

71.000

671 670 445 680 674 530 977 414

72.000

233 745 083 239 046 724 044 891

73.000

856 023 128 705 144 267 138

74.000

202 353 328 940 601 624 194 100

75.000

609 667 434 863 334 133 059 168

76.000

921 323 671 323 6

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Desastroso resultado para el Gobierno

LAS IZQUIERDAS DECLARARÁN AL GOBIERNO LA IMPLACABLE HOSTILIDAD

POR TELÉGRAMA

Comentarios de la Prensa

El Gobierno faccionos

Madrid 2.—A las 2 t.

Todos los periódicos hacen resaltar en sus informaciones el triunfo de las izquierdas obtenido ayer en Madrid:

Lo consideran consecuencias lógicas de la actuación del Gobierno con las arbitrariedades que ha cometido. La contestación del pueblo de Madrid a los retos y desafíos del Gobierno, está patente.

Los nuevos diputados dirán en el Parlamento hasta qué punto es facciono un Gobierno que no quiere marcharse aunque la opinión le grita que se vaya.

Los senadores vitalicios

Comentan también los periódicos la firma habida de nuevos senadores vitalicios, diciendo que ha producido verdadero asombro.

Nadie podía creer que Maura llegara a tan grandes desenfados repartiendo las senadurías vitalicias entre la familia.

Lo consideran el colmo de la audacia, la desaparición y la verdadera francachela.

Los que triunfan a pesar de la persecución del Gobierno

A pesar de que el Gobierno ha permanecido asiduamente a las personalidades políticas que adoptaron los acuerdos de declarar faccionos las Cortes, han triunfado.

Alba, por Valladolid y Albuñol; Gasset por Padrón y Alcázar de San Juan; el candidato gasteñista que se sustituyó a Ciudad Real, ha venido al epíntimo contrincante.

Melquiades Alvarez ha triunfado en Oviedo y en Castroppi.

Larrux ha triunfado en Barcelona y Zaragoza.

En cambio Vázquez Mella ha sido derrotado en Santiago.

La deslealtad de su apoderado

Madrid 2.—A las 9 n.

Los concurrentes al Congreso refieren esta tarde el caso ocurrido al ex-diputado albista don Vicente Pérez.

Este viernes ya varias legislaturas representando a la circunscripción de Orense.

En dicha capital tenía un apoderado en el cual había depositado la más absoluta confianza.

Tanta era ésta, que el exdiputado en cuestión se hospedaba en casa de su apoderado cuando iba a recorrer la circunscripción.

Cuando el viernes llegó don Vicente Pérez a Orense, tuvo noticias de que el apoderado, de acuerdo con el gobernador y otros elementos, le había suplantado en la candidatura.

El domingo quedó confirmada la traición, resultando derrotado y sin acta Vicente Pérez, mientras que triunfaba el apoderado deseado que le había suplantado en la candidatura.

Algunos diputados mostraban su indignación contra el hecho en cuestión.

Indicaban la conveniencia de plantear el caso en el salón de sesiones, adoptando así una energética determinación para impedir que prosperase la traición y conseguir la anulación del acta.

El nuevo diputado por Orense ha telegramado a Rotaxones adhiriéndose a su política.

Romanones se ha mostrado extrañado de este espontánea adhesión, porque no conoce personalmente al nuevo diputado ni sabía nada de lo acontecido.

Derrotas confirmadas

Se ha confirmado que el eloquente señor Vázquez de Mella ha sido derrotado en el distrito de Santiago.

También han sido derrotados el jeinista Lloréns en el distrito de Esteiro, por Fernández Arévalo, y el socialista Largo Caballero en el distrito de Lucena (Córdoba) por el duque de Almodóvar del Valle.

Este lleva de mayoría sobre Largo Caballero 86 votos.

Satisfacción de las izquierdas

Todas las fuerzas políticas consideran que el resultado de la lucha electoral ha tenido desastrosas consecuencias para el Gobierno.

Después de la brillante jornada de ayer, los republicanos, socialistas y reformistas se muestran llenos de júbilo.

Esperaban el triunfo, pero no creían que la victoria fuera tan completa.

Esto les anima y alienta para la lucha, porque demuestra que existe un pueblo francamente liberal, capaz de resucitar de entre los muertos.

Contra ellos arremetió el Gobierno con la mayor fuerza para anochardlos y aun pulverizarlos, pero los atropellos no han impedido que vaya a las nuevas Cortes una minoría extrema más numerosa y de más alta calidad que la de las Cortes pasadas, porque

Melquiades Alvarez y Lerroux volverán a ocupar los escaños del Congreso.

Reformistas, republicanos y socialistas, se dividen de las bajas ocurridas en el combate electoral, pero dicen que la ausencia de los correligionarios derrotados por las malas artes del Gobierno quedará compensada con los nuevos diputados que faltaban en las anteriores Cortes.

Entre los que ahora vienen al Congreso predomina un vigoroso espíritu de lucha, prometiéndose todos realizar una campaña dura e implacable contra los hombres del 909.

Los liberales

Los elementos liberales trae a las Cortes más diputados de los que supone el Gobierno y hacen sospechar las tremendas persecuciones de que acabaron siendo victimas, pero no tantos como los caudillos de las tres ramas liberales esperaban.

No obstante, formarán un núcleo de más de un centenar de diputados, verdadera espada de Damocles, que constantemente estará pendiente sobre el Banco azul.

Tanto los priístas como los romano-albistas afilan sus armas y se disponen a reír con el Gobierno una batalla parlamentaria por tiempo indefinido e impleable para hacerle imposible la vida.

En dichas agrupaciones predominan el propósito de reunirse en representación de sus jefes para ponerse en contacto con los otros elementos de las izquierdas al objeto de ratificar el pacto que suscribieron y trazar las normas de la campaña parlamentaria.

Esta estará inspirada en una franca e irreductible oposición a todos los proyectos que el Gobierno presente, llegando hasta la obstrucción.

Opinión de Romanones

Interrogado Romanones sobre la impresión de conjunto que le han producido las elecciones, ha contestado:

—Cree que en las nuevas Cortes se encontrarán más dificultades "todavía que en las anteriores para Gobernar".

Opinión de los conservadores

También los conservadores opinan que la lucha de ayer fué una derrota para el Gobierno.

Dicen que, en su ceguera, éste ha comprometido muchas cosas y han planteado conflictos que, como el religioso, estaban relegados a un lugar secundario.

Cuentas galanas

Madrid 2.—A las 11 n.

Atribuyese a una personalidad conservadora la manifestación de que el Gobierno echa cuentas galanas sobre el número de diputados con que contará cuando se abra el Parlamento.

Cuenta con que se le sumen los conservadores para tener una mayoría absoluta, pues el Gobierno necesita gobernar con Parlamento.

Añade que los conservadores son un partido con programa y jefe.

Dice que establecieron una transitoria inteligencia electoral con el Gobierno, pero que concluida la elección ha terminado la inteligencia, marchando cada cual a su casa.

No tienen por qué, sigue diciendo, colaborar con la situación actual.

Si alguien colaborara, Dato repetiría su acto frente a la deserción de Leonardo Rodríguez.

Dijo que el colaborador seguiría siendo amigo particular suyo, pero no representaba al partido.

Otra vez?

Si el Gobierno fracasa como se cree porque las izquierdas cumplen el pacto y se llaman a los conservadores con Gabinete homogéneo, el partido no aceptaría.

Unicamente aceptaría el poder si el rey le entregara a Dato el decreto de disolución de Cortes para convocar otras urnas y poder servir con mayoría propia a la Patria y a la monarquía.

De esa manera el partido accedería a gobernar.

Las senadurías vitalicias

Lo que se ha sorprendido a todos mucho es que el Gobierno facilitara anche el nombramiento de los senadores vitalicios.

Los ministeriales lo han traducido como declaración de que no piensan irse porque gozan de la plena confianza de la Corona.

Pero lo que se supone es que las firmas estaban echadas hace días.

Otros por el contrario afirman que ayer mismo quedaron firmados los decretos.

Sin mayoría

El Gobierno parecía desenvolverse en un ambiente de victoria indudable. Esto ha originado que anche despidos de conocerse el triunfo de las izquierdas exclamó no ocultando su desaliento:

*Viví completamente engañado.

El Gobierno a pesar de cuantos atropellos ha cometido no tiene la mayoría para gobernar.

Así lo demuestra los datos acerca de la composición del futuro Congreso donde con los liberales de todos los matices y las restantes izquierdas suman 267 votos, quedándose solo al Gobierno, entre mauristas y ciervistas, unos 130.

El Gobierno si quiere gobernar tendrá que solicitar el apoyo constante de los conservadores para lograr evitar que la derrotan las izquierdas.

Una carta de Alba

Don Santiago Alba ha dirigido a Romanones y a Alhucemas una carta diciéndoles que en vista del triunfo que obtuvieron las izquierdas, estima necesario ahora más que nunca ratificar el acuerdo, adoptado por los representantes de las izquierdas en su manifiesto.

Para ello solicita la opinión de los expresidentes del Consejo entendiendo Alba por su parte que la acción que deben emprender es urgente y debe ser intensa y decisiva.

Espera la resolución que adopten.

Anticipa la suya de mantener íntegramente los acuerdos concretados en dicho manifiesto.

Cree una necesidad que se vuelvan a reunir los jefes de las izquierdas para ratificar el compromiso y cumplirlo desde el primer momento que se abran las Cortes.

Contestación de Romanones

Romanones ha contestado, manifestando su conformidad en todo cuanto contiene la carta.

Declaraciones de Romanones

Madrid 2.—A las 11 n.

Interrogado por un periodista, Romanones se mostró satisfecho de que hayan triunfado cuarenta amigos suyos.

Dada la campaña que el Gobierno ha realizado contra ellos, no esperaba alcanzar tantos puestos.

Deplora el triunfo de los candidatos socialistas, republicanos y reformistas en Madrid, creyendo que en este éxito ha influido el reciente discurso puesto en boca del rey por el Gobierno durante la consagración del Corazón de Jesús en el Coro de los Angeles.

Estima que además el Gobierno anduvo muy desacertado al presentar por Madrid candidatos de una sola fracción: la del partido de Maura.

El Gobierno debió haber buscado la ayuda de los amigos de Dato, con lo cual es muy probable que el resultado hubiera sido otro.

El conde sostiene que no hay motivo para rectificar la actitud de las izquierdas.

En su consecuencia, éstas declararán al Gobierno y a las Cortes recién elegidas la implacable hostilidad,

Los conservadores satisfechos

Hoy almorzaron juntos Dato, Basada, Sánchez Guerra, Bugallal y Lema, cambiando impresiones sobre el resultado de las elecciones.

Todos se mostraron satisfechos del mismo.

Maurista derrotado

Noticias que se reciben de Orense permiten asegurar que en el distrito de Carballino ha triunfado el conservador García Durán sobre el significado propagandista maurista Calvo Sotelo.

Barroeta de la Liga regionalista

El resultado de las elecciones en Cataluña representa una formidable derrota para la Liga regionalista, porque la Unión Monárquica ha sacado quince diputados mientras que la Liga ha conseguido trece.

Los republicanos han obtenido un gran triunfo, pues han obtenido doce puestos.

Los jaénistas solo han triunfado en dos distritos.

Con relación a las últimas elecciones, la Liga ha perdido nueve puestos, de los cuales han ganado cinco los republicanos.

Estos se muestran satisfechos y hubieron obtenido los cinco puestos en Barcelona a no estar declarado el estado de guerra en esta ciudad.

Elección parcial en Bilbao

Comunican de Bilbao que se celebró la elección parcial en las secciones de Aspe y Lesponja del distrito de Barracaldo, donde ayer fueron rotas las urnas electorales.

Todos cantaban el himno nacional.

*Poros detallados.

Declararon que se disponían a defender la candidatura de Epalza.

Las elecciones de Cartagena

A última hora de la tarde se comentó mucho en el Congreso el resultado

de las elecciones en la circunscripción de Cartagena, en donde la candidatura de las izquierdas ha sido derrotada por medio de pucherazos.

Se hablaba de lo ocurrido en Fuente Álamo, no acertando nadie a explicar que se puedan realizar atropellos de la magnitud de este, incluso la de dos notarios.

Estos han telegramatido al ministro de Gracia y Justicia y al presidente del Supremo dándoles cuenta de que fueron encarcelados durante la elección y tratados desconsideradamente.

La indignación entre los elementos republicanos y albiristas era grande, predominando la decisión de conseguir por todos los medios la anulación de las actas de Cartagena.

El Gobierno si quiere gobernar tendrá que solicitar el apoyo constante de los conservadores para lograr evitar que la derrotan las izquierdas.

Estos han telegramatido al ministro de Gracia y Justicia y al presidente del Supremo dándoles cuenta de que fueron encarcelados durante la elección y tratados desconsideradamente.

La indignación entre los elementos republicanos y albiristas era grande, predominando la decisión de conseguir por todos los medios la anulación de las actas de Cartagena.

El Gobierno si quiere gobernar tendrá que solicitar el apoyo constante de los conservadores para lograr evitar que la derrotan las izquierdas.

Estos han telegramatido al ministro de Gracia y Justicia y al presidente del Supremo dándoles cuenta de que fueron encarcelados durante la elección y tratados desconsideradamente.

La indignación entre los elementos republicanos y albiristas era grande, predominando la decisión de conseguir por todos los medios la anulación de las actas de Cartagena.

El Gobierno si quiere gobernar tendrá que solicitar el apoyo constante de los conservadores para lograr evitar que la derrotan las izquierdas.

Estos han telegramatido al ministro de Gracia y Justicia y al presidente del Supremo dándoles cuenta de que fueron encarcelados durante la elección y tratados desconsideradamente.

La indignación entre los elementos republicanos y albiristas era grande, predominando la decisión de conseguir por todos los medios la anulación de las actas de Cartagena.

El Gobierno si quiere gobernar tendrá que solicitar el apoyo constante de los conservadores para lograr evitar que la derrotan las izquierdas.

Estos han telegramatido al ministro de Gracia y Justicia y al presidente del Supremo dándoles cuenta de que fueron encarcelados durante la

